

NYHEDSBREV # 1 og 2 • Juni 2010

Forårsarrangement & SIDSTE NYT fra elevforeningen



masse unge mennesker have en god aften omkring bålet. Der var ca. 45 høj- og efterskoleelever der deltog, og dermed fik vi også lavet masser af snobrød og andet godt over bål. Vi vender tilbage igen til december, hvor vi afholder vores årlige julebanko.

Vi har i elevforeningen den sidste tid arbejdet på programmet til elevstævne 2010, og vi er nu klar med et rigtig godt program. Elevstævnet starter lørdag den

Elevforeningens bestyrelse vil gerne sige tusind tak for en rigtig hyggelig aften. Det var dejligt at se en

2. oktober til frokost på skolen, og herefter vil der være en masse workshops og værksteder, hvor man

kan sludre og hygge sig med sine holdkammerater.

Til aften går vi i gang med den fantastiske middag efterfulgt af en hyggelig fest. Alt i alt håber vi på et rigtig godt fremmøde til årets elevstævne.

Programmet kan ses længere inde i nyhedsbrevet.

For at kunne lave et elevstævne har vi brug for nogle hænder, **vi mangler medlemmer til bestyrelsen fra oktober 2010**. Så hvis du er tidligere efterskole- eller højskoleelev, så send os en mail på

elevforening@rhe.dk. I mailen skal du skrive lidt om

EFTERLYSNING

hvem du er og hvorfor du gerne vil være med i bestyrelsen.

Det var alt for nu, på gensyn til oktober.

Med venlig hilsen

Gry Handest, formand for elevforeningens bestyrelse



Elevstævne oktober 2010

Den 2.-3. oktober 2010 inviterer Elevforeningen alle tidligere elever fra Rønne Højskole og Efterskole til det årlige elevstævne.

Programmet bliver i år, som sidste år. Vi byder bl.a. på mange spændende workshops samt åben skole, hvor du får mulighed for at gense din skole og drikke kaffe med din gamle lærer.

Kom og få et par gode dage med gamle venner og lærere.

PROGRAM

Lørdag d. 2. oktober:

- 11.30: Ankomst for deltagere
- 12.00: Frokost
- 13.00: Velkomst i hallen – ved Ole Kamp og elevforeningen – aktivitet ved Gorm Skovsgaard – sang ved Kenneth Degnbol
- 13.45: Workshops:
 - Idræt, leg og konkurrence med Gunnar Birkelund Jensen

- Korværksted med Tanja Refsing
- Kreativt værksted med Inge Thomsen
- Salsværksted med Christina Dahlerup
- Fortælling med Ole Kamp

15.20: Fotografering af jubilæumshold – ved Arne Thomsen

15.30: Kaffe og åben skole
eller

Kaffe og samvær for jubilarer – her er man velkommen, hvis man vil drøfte minder fra for mindst 20 år siden - ved Marianne Nielsen

17.00: Fællessang

17.45: Generalforsamling

18.30: Klargøring til festaften

19.00: Festaften i spise- og teatersalen

22.00: Danmarks suverænt bedste lærerband, "flow jobs" spiller op til dans

02.00: Festen slutter og der ryddes op

Søndag d. 3. oktober:

9.00: Morgenmad

10.00: Morgensamling i foredragssalen

Uro i Kirgistan

Onsdag d. 7. april tikkede de første, bekymrende nyheder ind fra Kirgistan. Oppositionen gjorde oprør mod den siddende præsident Bakiyev i Kirgistan hovedstad Bisjkek. Frygten for aflysning af efterskoleelevernes tur til Kirgistan blev mere og mere reel i løbet af onsdagen. Med en uge til Projekt Kirgistan afrejse til Bisjkek begyndte det store arbejde med at indsamle informationer om situationen. Udenrigsministeriet, Folkekirkens Nødhjælp og CPC (Center for Protection of Children) blev kontaktet, og situationen vurderet. Desværre udviklede situationen sig i negativ retning i forhold til vores tur. Fredag morgen d. 9. april måtte vi træffe den kedelige beslutning at aflyse turen for 28 elever og 3 lærere. En beslutning truffet med fornuften og ikke med hjertet.

Hvordan ser Projekt Kirgistan muligheder ud i fremtiden?

Der var brug for os i Bisjkek før urolighederne, og der er om noget stadig brug for Rønde Efterskole i Kirgistan i fremtiden. Det er min påstand, at

forholdene for de mennesker, vi har kontakt med i Bisjkek, ikke vil forandres nævneværdigt, selvom oppositionen i Kirgistan nu er kommet til magten. Forandringerne for denne befolkningsgruppe skal skabes af gruppen selv med støtte fra forskellige NGO'er, heriblandt CPC, som vi samarbejder med. CPC gør et stort stykke arbejde for at råbe den siddende regering op og gøre dem opmærksomme



på, at der er mange mennesker i Bisjkek, der mangler en officiel registrering, og dermed ikke har de samme rettigheder som andre mennesker. Det drejer sig om retten til at komme i skole, modtage



Rønne Højskole Rønne Efterskole

understøttelse som arbejdsløs, modtage lægehjælp mm. Uddannelse for børn og unge er helt central for udviklingen i Kirgistan. Hvis ikke Kirgistan skal tabe en generation på gulvet og efterlade dem som analfabeter, så skal de have en uddannelse. Dette års Projekt Kirgistan har som de forrige elevhold, samlet penge ind til de 21 familier, hvis skolegang vi sponsorerer. Det får derfor ikke nogen konsekvenser for disse familier, at vi må aflyse vores rejse til Kirgistan. Pengene vil blive sendt til CPC og brugt på børns skolegang. Desuden vil et mindre beløb blive brugt på en lege- og aktivitetsplads for børn i et slumområde.

Det har været en kæmpe skuffelse for de 28 elever, der skulle have været til Kirgistan på deres livs tur. Det har vi stor forståelse for, og vi havde håbet til det sidste på, at turen kunne gennemføres. Desværre tillod sikkerheden ikke, at vi kunne rejse. En ting er dog sikkert: Rønne Efterskole drager i næste skoleår atter til Kirgistan – hvis sikkerheden tillader det.

Gorm Skovsgaard, efterskoleleder

Politiken sætter hen over sommeren fokus på de danske efterskoler!

I konkurrence med andre efterskoler i Danmark, som har humanitære projekter, er Projekt Kirgistan på Rønne Efterskole blevet udvalgt af avisen Politiken, som et af to støtteprojekter. Det betyder, at Politikens læsere, mens de er på ferie, har mulighed for at donere deres avis til danske efterskoler og samtidig støtte gadebørn i Kirgistan med 1,5 kr pr. avis pr. dag.

[Læs mere ...](#)

Rønde Højskole i dag

Ny forretningsudvikler, et aktivt netværk og en markant profil er strategien for Rønde Højskoles fremtid.

*Af Ole Kamp,
forstander for Rønde Højskole og Efterskole*

Vi lever i en omskiftelig verden, ikke mindst som højskole.

De sidste år har budt på en del nytænkning, og behovet for en strategisk nytænkning og meget netværksorienteret markedsføring er blevet tydeligt. Derfor har vi ansat Danny Sannem Kristiansen i en nyoprettet stilling som forretningsudvikler.

Dannys første opgaver har fokus på højskolen. Senere skal efterskolen fylde noget mere. Den har det godt lige nu. Og samtidig ved vi, at der kommer færre unge i efterskolealderen, og at der vil blive ledige pladser på efterskoler omkring os. Det vil blive en del af forretningsudviklerens fremtidige opgave at arbejde for, at der ikke bliver ledige pladser hos os. Først skal der arbejdes med højskolen



Med ansættelsen af Danny vil vi sætte liv i nogle af de mange ideer og projekter, vi har haft på tegnebrættet i den senere tid. Sammen med højskolens øvrige personale skal han sørge for, at højskolen holder trit med og bidrager konstruktivt til den omgivende verden. Vi skal blande os de rigtige steder. Vi skal stå parat med et uimodståeligt tilbud til de unge, som skal i gang med deres sabbatår, og gerne vil bruge det konstruktivt. Samtidig skal vi udvikle og målrette de fag og linjer, som vi udbyder på såvel lange som korte kurser, så de svarer til både elevernes og samfundets vekslende behov. Det handler om



Rønde Højskole Rønde Efterskole

faglighed – om til stadighed at skabe den bedst mulige højskole. Derfor bliver en del af Dannys arbejde også at sikre det konstruktive samarbejde med de mange uddannelsesinstitutioner, som Rønde Højskole igennem mange år har sendt motiverede, afklarede og velforbredte unge på vej til. Heldigvis får vore elever flotte skudsmål med på vejen at de universiteter, de uddanner sig på. Vi har allerede nu adskillige samarbejdsaftaler med relevante institutioner – men vi vil gerne have endnu flere.

Vi vil ses – og høres

Meget handler også om synlighed. Derfor skal Danny arbejde med at sikre, at en skarp formidling af Rønde Højskoles menneskesyn, samfundssyn og profil vil gøre os i stand til at blive ved med at tiltrække mennesker, der er nysgerrige efter at lære noget om sig selv, den verden de lever i og de fagretninger, vi tilbyder undervisning i. Det handler om helt konkrete ting som arbejdet med hjemmesiden, trykt materiale, deltagelse på messer og andre aktiviteter, der skaber og opretholder kontakt til kommende elever.

Men det handler også om, at vi som skole gerne vil markere os, råbe op og blive hørt. Højskolen som skoleform har meget at byde på og meget på hjerte. Det vil vi gerne vise vores omverden.

Så handler det ikke mindst om netværk. Vi tror på, at kontakten til højskolens gamle elever til stadighed vil være en væsentlig ressource i den udvikling, vi skal igennem. Vi håber derfor, at I har lyst til tænke sammen med os og bidrage med ideer og ønsker til, hvor I ser Rønde Højskole bevæge sig hen i fremtiden. Vi glæder os til, at tidligere såvel som kommende elever skal lære Danny at kende og glæder os til samarbejdet.

Det er jer, der kender jeres skole. Forhåbentlig brænder I for den. Vi har brug for jeres fortsatte hjælp til at udvikle og synliggøre. I udgør det netværk omkring højskolen, som er så uvurderligt for os. Langt de fleste af vore elever kommer på en anbefaling fra en tidligere elev. Det er en statistik, vi er stolte af og ydmyge over for. Hjælp os med at leve op til den!

Linjefag og journalistik i efteråret

Skolens fremtidige profil er ikke så forandret. Vores fokus ligger på de linjefag, vi har arbejdet med gennem en del år: Sygepleje / medicin , Journalistik, Pædagogik, Rejseprojektet – samt det lidt nyere skud på stammen Filosofi samt friluftsliv, som nu hedder – og er – Adventure.

Journalistik er igen på programmet både forår og efterår, og her er især efteråret en særdeles god måde at forberede sig på. Her lægger vi op til et længere forløb op til optagelsesprøverne på journalistuddannelserne, hvor der er mulighed for eleven at arbejde meget målrettet med egne udfordringer imellem højskoleophold og optagelsesprøve. Her er mulighed for ekstra undervisning i de ting, man har sværest ved, råd og sparring med læreren hen ad vejen – og naturligvis den intensive faguge umiddelbart for prøverne. Journalist-eleverne melder sig traditionelt til et forårshold, da optagelsesprøverne ligger i foråret. Men vi vil gerne slå et slag for fordelene ved et efterårsophold.

Så tak for jeres hjælp til at udbrede kendskabet til denne mulighed – samt alle skolens andre muligheder!

AKTUELT:

SOMMERKURSER SE LISTEN PÅ
HØJSKOLENS HJEMMESIDE...

Følg linket til mange gode
oplevelser på din gamle skole.

[Korte kurser på RHE 2010](#)

AFSKED

Efterskolen

Med udgangen af skoleåret 2009-10 skal vi tage afsked med to efterskolekolleger.



Sigrid Thorlacius har været ansat i efterskolen i Tanja Refsings barselsvikariat siden nytår. Sigrid har undervist i dansk, tysk og billedkunst og med liv og sjæl kastet sig ind i efterskolelivet, som for hende var et helt nyt kapitel. Både elever og kolleger har nydt godt af Sigrids høje faglighed og smittende humør. Sigrid har valgt at videreudanne sig efter sommerferien.



Derudover skal vi tage afsked med **Janne Byskov**, som har været ansat i efterskolen siden august 2006. Janne har undervist i dansk, biologi, geografi og en række idrætsfag, herudover har hun været en fast del af vores friluftsteam, og mange elever vil sikkert huske hende for hendes levende interesse for naturen og de muligheder, den byder på. I lærerkollegiet vil vi savne Jannes humor, hendes udprægede ordenssans og hendes evne til altid at stille kritiske spørgsmål og udfordre det gængse. Janne har fået job på Vivild Gymnastik – og Idrætsefterskole, hvor hun bl.a. skal stå for deres håndboldlinje. Vi ønsker Janne alt det bedste i hendes nye job.

Birthe Diederich og Gorm Skovsgaard

Højskolen

I højskolen tager vi til sommerferien afsked med to dygtige medarbejdere gennem mange år. Vi vil gerne ønske dem begge alt det bedste fremover og vi håber, at Helle Hallberg og Bjørn Lerberg har lyst til at bevare en tilknytning i fremtiden. Vi ønsker jer alt det bedste og glæder os til pletvise gensyn.



Helle Hallberg

Når det myldrer børnehavebørn rundt på gangene, eller når SFO er på besøg, eller når der kommer store eldrevne kørestole, som skal kantes ned i spisesalen... så ved vi, at det er Helle Hallberg, der er i gang med et eller andet spændende og udfordrende kulturmøde på hendes helt egen måde.

Helle har været højskolelærer her siden 1994, og i alle årene har hun præget stedet med sit helt særlige menneskesyn. Hun har haft blik for den svage, den udsatte, den lille. Og det blik har Helle levet ind i hver eneste elev, der ville lytte og præges af hende. Det er sket i faget pædagogik og det er sket i vejledning og som mentor. Og så er det sket i det stille nære møde, hvor Helle gang på gang har evnet at sætte sig ned ved siden af

en elev, der trængte til nærvær, støtte eller trøst. Hun har lyttet og været. Og hun har hjulpet eleven videre. Ind i mellem har hun skabt venskaber, som bærer videre i livet – langt på den anden side højskoleopholdet. En evne som vi andre kun kan beundre og respektere dig for.

Engang ringede Helle hjem fra en lufthavn i ex Jugoslavien. En elev var blevet afvist på vej ud på en studietur. Eleven var kosovoalbener. Og på grund af sin nationalitet blev hun hængende i flere dage i det fjendtlige lufthavnssystem. Alle krigstraumerne og tankerne dukkede op hos eleven. Håbløsheden. Forladt – efterladt og uden tro på egen værdi. Heldigvis var Helle der - lige ved siden af hende. Ind i mellem ringede Helle hjem. Og selv om vi herhjemme kunne være nervøse for, om hun kunne holde til det, så var vi også trygge. For den slags kan Helle. Være ved siden af. Lytte sig ind til et andet menneske. Tage hånd om. Støtte og rejse et svagt menneske op.

Den rolle og masser af andre roller har Helle Hallberg levet på Rønde Højskole. Samtidig har hun været en vellidt og omsorgsfuld medarbejder. Hun har værnet om sine kolleger og hos Helle har der altid været et åbent hjem, som vi andre har nydt godt af. Hos hende kunne der



Rønne Højskole Rønne Efterskole

holdes lærermøder og spises lækre måltider. Der kunne snakkes og hygges. Og der blev lyttet.

Det åbne hjem og den imødekomende familie har været en stor styrke i dit møde med eleverne. Vi har set deres strålende øjne, når de tog op til dig til aftenkaffe eller til noget andet. Deres smil, når du endnu engang med glød i stemmen fortalte om dine børnebørn. Eller om glæden ved rejserne med familien. Om oplevelserne i flygtningelejre, om kunst og om alt det andet, som du brænder for.

Tak for alt det du gav os her på stedet. Og tak for den kontakt du skabte til de, der havde brug for den. Vi vil savne din vinkel og din evne til skabe tæt og blivende kontakt. Det er der også mange elever der vil savne og samtidig ved vi, at du bærer meget af det videre. Også alle de elevkontakter, der gennem årene overlevede højskoleholdets afslutning. Dem din omsorg og venskab kunne rumme også videre frem.

Vi ønsker dig held og lykke fremover og glæder os til at være sammen med dig, når du kommer forbi i fremtiden.

Bjørn Lerberg

Henne på gangen – lige ud for billedkunstlokalet ligger der i et hjørne en bunke brændte lerklumper. Der er i hul i dem alle. Midt i bunken er den en duknakket sortglaseret skikkelse. Den er pakket ind i store grove led af en jernkæde. Måske er kæden sprængt? Jeg ser på det hver dag. Går forbi og kommer ind i mellem til at tænke på, hvorfor det ligger der? Hvad vil han sige, eller hvad vil de sige? Eleverne og Bjørn Lerberg. Den dag for flere år siden, hvor Bjørn sagde ja til at tage en fællestime med alle eleverne. Og hvor han gik i keramikværkstedet og lod dem alle tage 5 afstøbninger i forskellige slags ler af deres fuck-fingre.

Det hele blev til en installation. Et kunstværk, som har været i et hjørne af skolen i flere år nu. Fuckfingre og lænkebundet eller befriet menneske? Oprør – frihed – håb – mod? Eller noget helt andet. Ja, jeg spekulerer over det endnu. Og måske er noget at det væsentlige, at svaret er forskelligt fra dag til dag. Det svar jeg finder i mig selv.

På den måde har Bjørn Lerberg sat aftryk i mange mennesker her på vores skole. Gennem 23 år er han kommet herude og har provokeret, leget, bidraget, formet og dannet med på vores sted. Han har fodret os med kreativitet. Ler, glas, maleri, foto og en god bid norsk humor og galskab. Det hele i den allerbedste cocktail.

RøndeHøjskole RøndeEfterskole

Sådan har Bjørn Lerberg levet, gjort indtryk og sat aftryk på Rønde Højskole. Han har præget elever og medarbejdere gennem alle årene. Været stenen i skoen og den omsorgsfulde kollega på én og samme tid. Frydet os med billeder og skulpturer. Drillet os og provokeret os. Sunget om duerne – hvor er de nu? Og hver gang fortalt, at det var sidste gang at den sang blev sunget. Heldigvis har din musikalitet sprudlet videre og altid ad dine egne kringlede og livsoplysende veje.

Tak til Bjørn Lerberg for alt det du har givet os på Rønde Højskole. For kunst, musik og glæde. For alle dine tanker og aftryk. Mest af alt tak for alt det, du satte i gang hos

eleverne. Jeg begyndte med en tanke om installationen på gangen. Den siger noget forskelligt fra dag til dag. Sådan er det også med de ting du har plantet i eleverne. Det lever videre i dem og får stadig nye indtryk. Tak for et fornemt aftryk her på vores sted. Og i masser af mennesker som har mødt dig her.

Bjørn plantede engang blomsterløg sammen med eleverne rundt omkring vores skole. De kommer tilbage år efter år og minder os om dig. Tak for de fysiske blomster og tak for alt det som lever videre i de mennesker, der har mødt dig hos os.



Vi ønsker dig held og lykke fremover og håber, at se dig herude, når du har lyst til at komme tilbage.

Ole Kamp

Rejsebrev fra Ecuador

Kære alle sammen

Netop hjemvendt efter mit livs længste rejse – tre måneder, der på samme tid føles både kortere og længere end de egentlig var – er det svært at opsummere alle oplevelser i et enkelt brev. Det ville sikkert også blive et underligt brev med cirka en linje til hver oplevelse. I stedet vil jeg fortælle om den oplevelse, der umiddelbart falder mig først ind, og håbe, at den på eller anden måde er sigende for hele turen.

Efter første uges indledende ophold i Quito med spanskundervisning, ryste-sammen-aktiviteter og hyppige byture var det noget af et kulturchok, da vi, efter en lang køretur i stadigt mere øde junglelandskab, blev sat af vores bus udenfor indianerreservatet Arutam nær (hvis det var nær noget som helst) Puyo, Ecuador. Udover skiltet, der bekendtgjorde stedets navn, var det eneste, vi så, et træskur og nogle høns. Og de kæmpestore myrer, der kravlede omkring vores fødder. Som vi så bussen

forsvinde ned ad en vej, der syntes at forsvinde helt i junglen efter næste sving, følte fem dage pludselig som meget lang tid.

Men vi kendte stadig ikke hinanden særlig godt i gruppen, og ingen ville udvise svagheit, så vi formede vores læber i begejstrede smil, før vi begav os op ad den mudrede skrænt foran os - noget af en udfordring for balancen med store rygsække og 10 liter vand pr. mand. På vejen blev vi mødt af de første medlemmer af den Shuar-stamme, som boede på stedet. Nogle lignede inkarnationen af den typiske forestilling om en indianer, andre var iført bermudashorts og t-shirts med mindre indianeragtige statements (som eksempel nævnes "Gay – fine by me").

Det viste sig, at vi skulle bo øverst i en toetagers træhytte i samme stil som skuret ved vejen. Værelserne var enkle, faktisk var der overhovedet ingenting i dem bortset fra en nøgen pære i loftet. Til gengæld var det fælles område uden for

værelserne rigt indrettet med alskens insekter: Natsværmere på størrelse med en hånd, endnu længere græshopper, kakerlakker, en enkelt vandrende pind og, naturligvis, myg.

En mindre vandring over den sumpede grund ved hytten førte os til toilettet, som udgjordes af et hul i jorden med et træskur over sig. Det var imponerende så megen ildelugt, der kunne indeholdes i så lille et kvadrat af luft. De begejstrede smil kæmpede en hård kamp. Flere dages slikforråd blev sat til livs på få minutter, og den skarpe lugt af den stærke, lokale myggespray hang tungt i luften.

Men så begyndte solen at gå ned, og snart kunne vi fra vores hytte iagttage det smukkeste sceneri med vulkaner og enkelte høje, slanke træer skarpt aftegnet mod den lyse himmel. Omkring os var kun junglens lyde. Og denne gang kom smilene helt naturligt.

De næste dage bød på udmattende, men oplevelsesrige junglevandringer i skarp trav efter vores indianske guide, der sprang omkring på de tilgroede stier uden hensyntagen til vores tøvende skridt. Bålaftener med sære drikke og helt

ubeskrivelige musikalske optrædener på alverdens instrumenter. Vakkelvorne backgammonspil i fællesområdets hængekøje midt i et tropisk regnskyl, hvis konstante lyn blinkede i junglen omkring os. Og et enestående indblik i indianernes liv.

Vi tog derfra snavsede og dækkede af myggestik, men tættere på hinanden. Og en del af rejsen, jeg ikke havde haft nogle særlige forventninger til, endte med at blive noget af det største.

Selvom jeg valgte den nemme udvej og tog på en forudarrangeret grupperejse, kan jeg kun anbefale alle, der rejser ud selv, frivilligt at opsøge noget helt og aldeles uforudsigeligt, hvor det er en lille smule skræmmende at stå af bussen.

*Mange hilsner
Malene, elev foråret '09*

ELEVFORENINGENS GENERALFORSAMLING

Lørdag d. 2. oktober 2010

Dagsorden:

- 1. Valg af referent.**
- 2. Valg af ordstyrer.**
- 3. Beretning ved Elevforeningens formand
samt skolens ledelse.**
- 4. Fremlæggelse af regnskab til godkendelse
(Den 1. september 2009 - 31. august 2010).**
- 5. Indkomne forslag.**
- 6. Valg til bestyrelsen.**
- 7. Evt.**

Vi opfordrer alle til at deltage – på gensyn!